

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

En Alicante, un mes. 175 pts. Un trimestre. 500 » Fuera de la capital, trimestre. 575 » Extranjero, trimestre. 10 » Número suelto. 010 »

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA Proprietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 166

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 18 DE NOVIEMBRE DE 1897

NUM. 3.462

EL LIBERAL

JUEVES 18 de Noviembre de 1897

LAS INSTRUCCIONES DE COS-GAYON

La prensa de Madrid y la de provincias nos informa diariamente de los nombramientos hechos por el Ministerio de la Gobernación para cubrir los huecos que en las capitales y en las poblaciones donde la ley municipal reserva al Gobierno la facultad de nombrar alcaldes, produce la renuncia de los que venían desempeñando este cargo, y no haciendo de su conservación empeño de amor propio al estallido de la vanidad, se deciden a seguir las indicaciones del patriotismo, que aconseja en circunstancias como las presentes que los partidos gubernamentales faciliten la acción del llamado por la confianza de la Corona a regir los destinos públicos; existe además otra consideración a que parece lógico poner atención, y es la de que al dimitir el gabinete presidido por el general Azcárraga, el partido conservador, que parecía unido y disciplinado bajo la jefatura del Sr. Cánovas, se ha dividido y disgregado en tantos grupos cuantas son las personalidades de algún prestigio que formaban en la mayoría parlamentaria; cada uno de estos grupos representa un conjunto de intereses y de aspiraciones enteramente diferentes de las aspiraciones y de los intereses de todos los demás, de modo que en tanto que unos y otros se deciden a reconocer la jefatura del Sr. Silvela ó a agruparse en derredor del Sr. Romero Robledo, cosa esta última bastante más problemática que aquella, no se puede decir que el partido conservador vive y alienta, á no ser en el caso indudable para muchos, de que por partido conservador se entienda el que dirige el Sr. Silvela; esto es por lo menos lo que parece más lógico y lo que resulta mejor acomodado á las exigencias de la política y á las corrientes que con más intensidad se advierten en ella.

Consecuencia inmediata de lo que apuntamos es la de que allí donde los alcaldes conservadores se obstinan en permanecer adheridos al sillón presidencial con la misma fuerza con que la lapa se adhiere á la roca, no tienen los que de esta suerte proceden derecho para creer ni para hacer creer á los demás que ajustan su conducta á la disciplina ó á las conveniencias políticas de un partido al que no pueden pertenecer por la sencilla razón de que no existe; podrán defender el puesto por vía de conveniencia y en obsequio de tal ó cual cacique político, de tal ó cual diputado intrigante, inquieto y ambicioso; podrán hacerlo cediendo al estímulo del personal egoísmo ó de los particulares intereses, pero no de ninguna otra manera, y esto, hay que decirlo con franqueza, favorece muy poco á los que inspiran su conducta en móviles que todo espíritu imparcial tiene por muy poco levantados y por muy poco patrióticos; aún si alguno de esos alcaldes estuviese tan desprovisto de buen sentido que pretendiese demostrar que ajusta su conducta á la política de un partido, y por lo tanto á los intereses generales de éste, tendríamos que recordarle que cuando los tenientes de alcalde conservadores del Ayuntamiento de Madrid

pidieron instrucciones al Sr. Cos-Gayón, el ministro de la Gobernación, sin rodeos y sin distinciones de ninguna especie, les ordenó que pusieran inmediatamente sus bastones en manos del Sr. Ruiz Capdepon.

Sin duda alguna, la voz que debiéramos suponer autorizada entre los suyos, de don Fernando Cos-Gayón, y que ha encontrado eco en muchas capitales y no pocas poblaciones importantes, no ha repercutido todavía en Alicante.

Y cuenta que D. Fernando hubo de expresarse en términos bastante claros para que le entendiesen bien todos los alcaldes del que fué partido conservador.

ECOS POLITICOS

Con verdadero sentimiento vamos á señalar una vergüenza más y que una vez más también, acreditada la inconcebible manera en que han sido administrados los intereses de la provincia de Alicante.

El juzgado del distrito de la Universidad de Madrid, en autos ejecutivos instados por el Banco Hipotecario, saca á pública subasta por término de quince días y tipo de noventa y dos mil pesetas el solar de la calle de Jorge Juan, donde estuvo el edificio que fué propiedad de la Excma. Diputación provincial de Alicante.

Hace año y medio la Dirección del manicomio de San Baudilio despidió á los dementes allí acogidos por cuenta de la Diputación, que resultó á la altura de un estudiante á quien la pupilera despidió por tramposo; hoy se vende judicialmente la única finca que posee la Diputación, lo mismo que se hace con cualquier comerciante quebrado.

Después de esto, ciertas afirmaciones de La Monarquía solo pueden dar lugar á la risa de sus lectores.

Y ya que hablamos de La Monarquía, hemos de decir que este periódico, órgano de los que suspendieron, incapacitaron é intentaron procesar á los concejales liberales y republicanos de Alicante, de los que en una sola sesión decretaron la cesantía en masa, acordada por concejales incapacitados, de dos docenas de empleados que habían sido respetados por todos los partidos políticos, órgano, en fin, de los que barrieron en masa, por cesantía, jubilación ó traslado, el personal de todas las dependencias públicas, desde el presidente de la Audiencia hasta el último guardia municipal, tiene ayer el heroísmo, por no decir otra cosa, de acusar á nuestros amigos y á nuestro periódico de que solo hacemos la política del mendrugo y la de quitarte tú para ponerme yo.

Esto que en labios de La Monarquía es aún más que un sangriento sarcasmo, un insulto á las infelices víctimas de la que fué omnipotencia conservadora, causaría indignación si no produjese risa, pues se necesita haber perdido el juicio ó vivir en el limbo ó creer que las gentes son estúpidas por derecho propio, para expresarse en semejantes términos los mismos que durante el período de su gestión hicieron lo que nadie ignora y lo que todo el mundo condena con la energía que merece.

Lo más gracioso es que la salida de La Mo-

narquia sirve de comentario á la cesantía de un administrador de loterías que era y es aún concejal y teniente de alcalde, y de quien se ha dicho que para salvar la vara había gestionado la cesantía.

El exdiputado provincial y vicepresidente de la Comisión permanente D. Francisco Abad Ridaura, fué incapacitado por desempeñar en Alcoy un cargo igual al en que cesa el Sr. Navarro, y aquella incapacidad, pedida y acordada por los conservadores, le pareció de perlas á La Monarquía.

¿Es que el colega tiene bulas para difuntos, ó que no conoce más ley que la del embudo?

A renglón seguido añade que el Sr. Navarro de Castro será sustituido en la administración de loterías por un correligionario nuestro.

Pues es claro. ¿Crea el colega que el gobierno liberal iba á cubrir las vacantes que se produjeren en favor de amigos políticos de La Monarquía?

No parece sino que los ministros conservadores acribillasen con credenciales á nuestros amigos del partido liberal.

No, colega, no; los frieron á cesantías, traslados y calumnias, y es muy peligroso para el crédito de un periódico el perder la memoria de un modo tan lamentable.

Añade La Monarquía con una frescura capaz de conmovir á un guardacantón, que sus amigos respetaron al Sr. Arnáez, á quien los nuestros hicieron secretario del Ayuntamiento, siendo concejal.

Ni es verdad lo primero ni es cierto lo segundo.

Los conservadores respetaron al Sr. Arnáez, por aquello de que á la fuerza aborcan, es decir, porque no disponían del número de votos que la ley municipal exige para destituir á los secretarios, pues de otro modo nuestro amigo habría corrido la misma suerte que los demás; apenas había docena y media de conservadores que hicieron hasta lo imposible para suplantarle en su destino.

Cuando el Sr. Arnáez fué nombrado secretario no era concejal; había presentado y le había sido admitida su renuncia, cuando como letrado que es, y por cierto muy distinguido, optó por el cargo de abogado fiscal sustituto de la Audiencia, para que había sido nombrado y que era por la ley incompatible con el de concejal.

Esta visto que La Monarquía ó no sabe lo que dice ó no dice lo que sabe.

Ayer transmitió el señor gobernador civil enérgicas instrucciones al alcalde de la capital á fin de que se adoptasen en el acto las medidas oportunas para la indispensable limpieza de la vía pública que por consecuencia de las últimas lluvias, aparecía en un estado de suciedad verdaderamente inverosímil y que con escándalo general del vecindario hacía confundir las plazas y calles de Alicante con las callejas de cualquier poblado berberisco.

Las autoridades conservadoras podrán ser muy celosas, pero dan ocasión á que los gobernadores civiles que saben cumplir con su deber, les dirijan advertencias como la que ayer tuvo necesidad de formular el Sr. García Marchante.

LO DE ALCOY

Cartas de la industrial ciudad que tenemos á la vista nos comunican pormenores de los esfuerzos que está realizando nuestro querido amigo y correligionario el alcalde presidente de aquel Ayuntamiento D. Severo Pascual, con objeto de conseguir una avenencia entre los fabricantes y las asociaciones de trabajadores; estos últimos solicitan que se pongan en vigor las tarifas anteriormente convenidas, y como para que así suceda parece que se tropieza con algunas dificultades, sería muy conveniente que unos y otros hiciesen concesiones para facilitar una fórmula de transacción indispensable para evitar que se reproduzcan tristísimas escenas que todos recordamos con sentimiento y que, además de paralizar los trabajos con grave perjuicio lo mismo para los obreros que para los patronos, podría dar ocasión al cierre de algunas fábricas.

Es preciso tener en cuenta que el funcionamiento normal de las fábricas constituye el único elemento de que se dispone en Alcoy para la subsistencia de una población obrera sumamente numerosa, y si á esto se añaden los efectos de una crisis general, económica y mercantil que se viene prolongando desde hace mucho tiempo y que con más ó menos fuerza actúa sobre todas las clases sociales, se comprenderá fácilmente la necesidad de una solución satisfactoria que armonice todos los intereses, que permita la continuación del trabajo lo mismo en los pequeños talleres que en las grandes fábricas, y que conjure un conflicto que para todos habría de traer aparejadas penosas consecuencias, especialmente para las clases necesitadas, para las que el invierno sin trabajo, y por consiguiente sin jornales, ofrecería una perspectiva por todo extremo desagradable.

Estas reflexiones dan origen á que los esfuerzos que el digno alcalde de Alcoy D. Severo Pascual viene haciendo, merezcan el aplauso incondicional de cuantos se interesan por la prosperidad de la ciudad del Serpis, que tampoco á nosotros nos es indiferente, por lo que de todas veras deseamos que se llegue cuanto antes á una solución satisfactoria y benéfica para todos.

UN COMUNICADO

El Graduador en su número de ayer publica un comunicado que le dirige nuestro muy querido amigo y correligionario D. Amador Soler, hijo de nuestro no menos querido amigo D. Isidro, jefe de los liberales de la villa de Relleu; éstos y en su representación el señor Soler, no han podido enterarse con calma del absurdo que nuestro estimado colega, cumpliendo sin duda deberes de información, acogió en sus columnas creyendo sin duda posible lo que no es, lo que no puede ser realizable, es decir, que el partido liberal abandonó á sus correligionarios y los entregó atados de pies y manos á sus más encarnizados adversarios; nosotros, que lo entendemos así y que además ostentamos una representación que nos impone obligaciones de que está libre El Graduador, cuidamos mucho de contrastar bien lo que oímos en la plaza pública, pues no

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto el 18 del actual para Rouen.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª; San Fernando, 19.

IV

Así se deslizaba dulcemente el tiempo soñando con que un día, feliz hasta el delirio, podría acercarme á ella y decirle: —Yo te amo: pero no con ese amor terreno, material y mudable; mi amor tiene algo de celestial, porque es puro, inmenso; yo te ofrezco mi nombre digno y honrado como mi buen padre me lo legó al morir; mi corazón y mi alma entera que te pertenecen!

¡Qué feliz sería mi madre, cuando yo le presentara á la elegida de mi corazón, modesta, hermosa, sencilla y pura como los ángeles!

Porque yo no podía dudar de que aquella niña era inocente, virtuosa... no; era imposible que bajo su frente cándida se guardaran pensamientos que no fuesen angelicales, y aquella cabeza, que se inclinaba sobre su labor, aquellos ojos, que se bajaban al encontrarse con los míos; aquel sonrosado que cubría sus me-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 17

en una ventana que tenía, como las demás, rejillas blancas; pero con las que formaban un gracioso contraste abundantes hojas de una yedra que trepaba por la pared, enredándose caprichosamente y cubriendo en parte, como húmeda cortina, la pequeña ventanilla.

Aquella reja casi velada por la planta, me atraía de un modo inexplicable, mirábala encantado, como si tras ella estuviera la virgen adorada de mis sueños, y me parecía que de un momento á otro la vería á través de los cerrados cristales.

Yo no sé si las sombras del melancólico oropúsculo, infundiendo en mi alma sueños de embriagadora poesía, ó la amorosa predisposición de mi ánimo, unida al cansancio de aquel día, me hicieron, sentado como estaba junto á las vidrieras de mi balcón, cerrar los ojos y quedar dulcemente dormido; enseguida empecé á soñar con la ventana que me había encantado; veíala iluminada por un sol radiante, que hacía brillar las hojas de yedra, humedeceidas con perlas de rocío; y tras aquella enredadera, medio oculta por ella, veía una cabeza rubia un tanto inclinada, por lo cual solo se distinguía el delicioso perfil de una mujer joven y linda.

Era un cuadro encantador, y lo contemplaba con entusiasmo de un amante, cuando la buena de mi patrona vino á llamarme, anunciándome que la cena me esperaba.

Al despertarme, contrariado, mi primera mirada fué á la casa de enfrente, pero nada distinguí; las tinieblas de la noche habían cubierto al elegante hotel y al poé-

queremos recoger, ni como probables, rumores que ó no son más que ridículas invenciones ó resultan habilidades puestas en practica por los enemigos del partido liberal para hacer perder los estribos á nuestros correligionarios; por eso no quisimos hacernos eco de una patraña como la de la candidatura de un conservador por el distrito de Villajoyosa; las frases del Sr. Soler habrán demostrado á *El Graduador* cómo piensa el partido liberal de la Marina, así como que no siempre es conveniente lanzar á la publicidad hechos que carecen de todo fundamento, que son incompatibles con el modo de ser de nuestro partido y de nuestros jefes; y que únicamente pueden dar ocasión á una protesta tan enérgica y resuelta como la que el Sr. Soler opone á las aventuras y fantásticas noticias que recogió *El Graduador*.

Traquilicémosse nuestros amigos de Rellou y de Villajoyosa; el rumor de que se trata no solo es absurdo sino que es también hasta calumnioso, lo mismo para un ministro que tantas pruebas tiene dadas de amor á su partido como el Sr. Capdepón, que para un diputado que ha sabido alcanzar los prestigios con que cuenta el Sr. Arredondo; aquí no ha habido más que una travesura puesta en práctica por los orduñistas que tratan de ocultar la desbandada que les ha privado de sus antiguas fuerzas, como resultado de la muerte del castellano de Guadalest; esto es lo único que ha ocurrido, y ahora solo nos toca lamentar que los liberales de Rellou no lo hayan comprendido así, tanto por nuestro silencio como por los motivos que tienen para conocer á los conservadores.

Para que el lector juzgue de la decisión y del entusiasmo que anima á los liberales, vamos á copiar algunos párrafos del comunicado del Sr. Soler, permitiéndonos suprimir algunos en que nuestro amigo se manifiesta injusto con el Sr. Ruiz Capdepón, atribuyéndole combinaciones en que no pudo intervenir porque, aun siendo exactas, el Sr. Ruiz Capdepón no era ministro de la Gobernación en la época á que se refiere el Sr. Soler; lo era don Venancio González y á éste en todo caso serían aplicables las censuras que á causa de esta equivocación dirige el Sr. Soler al actual ministro de la Gobernación.

Y dicho esto, copiamos:
«Muy señor mío y buen amigo: Con estepefacción general; con pasmo grande y visible desagrado, y hasta si se me permite la expresión, con protestas, no por ser mudas menos elocuentes, ha sido acogido aquí el que suponemos por ahora infundado rumor, de quedar huérfanos de protección oficial los fusionistas de este distrito, dejándolo *vacante* en las próximas elecciones generales, para que por él triunfe *encasillado*, un diputado conservador.

Tras atropellos sin cuento; tras agravios inauditos; tras persecuciones crueles. Después de sufrir incalificables procesos sobreesidos en la actualidad; aguantar cual nuevos mártires insultos de todas clases, y recorrer pausada y malamente un largo y fatigoso camino sembrado de abrojos mil y espigas punzantes. ¡Solo esta nos faltaba!... Luchar con denuedo y desusado tesón contra el arbitrario, nervioso y nunca bastante ponderado, el fuclito y célebre Madariaga; exponer nuestros bienes y personas por defender un ideal y recibir más tarde como premio una tremenda y sarcástica bofetada; usted también, como yo, comprenderá que es intolerable y lo que ni se debe ni puede tolerar, no se aguanta.

Pues qué... ¿Hasta cuándo, como dijo Cicerón, se piensa abusar de nuestra paciencia? ¿Cuándo vá á terminar y tener fin, el interminable y escabroso calvario que al partido liberal de este distrito se le hace recorrer?... Es preciso, entiéndase bien, es indispensable, acudir de una vez y para siempre ese yugo opresor que nos denigra y envilece. Es indispensable, repito, demostrar de un modo claro, palpable y fehaciente, que no en balde se nos pospone, se nos desprecia y se nos maltrata.

De no atenderse las justas peticiones de los usionistas de este distrito; de no hacerseles

justicia estricta en compensación á las arbitrarias multas del Sr. Madariaga; de no amparar y defender sus hollados derechos, no extrañe el excelentísimo señor ministro de la Gobernación que por este distrito presenten *los que en la oposición han estado y están* (los fusionistas) un candidato ministerial que no tendría nada de particular fuera el hijo político del Sr. Sagasta, caso de optar por Villena (cosa que no creemos, pues más sufragios obtuvo desde la oposición aquí que no allá) el señor Arredondo, á quien todos, absolutamente todos, reconocen como jefe.

Ahora bien y para terminar: Si el Sr. Arredondo nos olvida; si el muy ilustre gobernador de la provincia, cumpliendo sin duda algunas órdenes superiores no nos atiende; si el Sr. Capdepón nos desprecia y no nos escupe y el Sr. Sagasta se hace el sueco y no nos oye, no estrañen, no, ninguno de estos señores, que algunos liberales fusionistas de reconocido prestigio en el país, se retiren á sus casas y vayan los demás á engrosar otros partidos y buscar otro ideal. (R. I. P.) se podrá entonces exclamar y con razón, sobre lo que un día fué poderoso baluarte de la democracia y libertad, sobre los mortales restos de lo que fué potente partido liberal.

Los que después de luchar por espacio de catorce años en la oposición, cuentan con fuerzas más que suficientes para triunfar; los que tras un desengaño reciben otro y tras un desprecio uno más, se van ya cansando de representar ridículo papel, y como la cosa no se apañe y enmude pronto no se tardará en vislumbrar mucho tiempo su trágico-cómico final. Suyo siempre afectísimo amigo y seguro servidor q. s. m. b.,
Amando Soler.

Rellou 13 Noviembre 1897.»

¿DÓNDE ESTÁ EL ALCALDE?

El anterior epígrafe sorprenderá seguramente á nuestros lectores, quienes supondrán como nosotros que el alcalde de una capital se toma el trabajo de dar á diario una vueltecita por la Alcaldía y que cuidará de decir en su domicilio dónde se le puede encontrar, para el caso de que ocurra algo que exija su intervención, como un incendio, un accidente, un servicio imprevisto, una novedad cualquiera; se equivocan nuestros lectores, nos equivocamos nosotros y se equivocó ayer el Sr. García Marchante, creyendo lo que acabamos de decir; en Alicante ocurre todo lo contrario, y los alcaldes más ó menos accidentales y más ó menos conservadores, no solo se hacen los suecos, sino que se declaran invisibles y se evaporan, desapareciendo de la superficie de la tierra cuando así les conviene.

Ayer y para la tramitación de servicios de carácter urgente y que afectan á los intereses del vecindario, tuvo el gobernador civil necesidad de dirigir al alcalde dos comunicaciones, una á las once de la mañana y otra á las dos de la tarde; no hubo medio posible de tropezar con el Sr. Mingot; su despacho oficial estaba desierto por la mañana y cerrado á piedra y lodo por la tarde; se le buscó en su domicilio y continuó invisible; su servidumbre anunció que el señor Mingot no comía en su casa; se dictó la orden de que el alcalde accidental se presentase en el Gobierno civil; ordenanzas y porteros se pusieron en movimiento; todo fué inútil; el Sr. Mingot se había evaporado y los servicios de que se trataba se quedaron sin cumplir y el alcalde impávido allí donde estuviere, que esto solo Dios lo sabe, y solo Vargas puede averiguar.

El resultado final fué que al Sr. García Marchante se le ocurrió, como era lógico,

que el Sr. Mingot quebrantaba con demasiada insistencia deberes bastante rudimentarios, y para hacerse entender, encargó á las cinco de la tarde al jefe de la Comandancia de la guardia civil que procediese á la busca del alcalde que resultaba extraviado y le entregase las dos comunicaciones, acompañadas de una tercera imponiendo al Sr. Mingot una multa de quinientas pesetas como advertencia para que cuando no concurra á la Alcaldía, no se le olvide decir dónde se le puede encontrar cuando el servicio público lo exija.

Por lo visto los conservadores del Ayuntamiento, como los de otras partes, toman á broma las cosas más serias, y creyendo sin duda que no ha concluido el período de su desastrosa dominación, pretenden burlarse de todo lo divino, cosa que lograrían si en Alicante no hubiese, como hay por fortuna para todos, una autoridad civil que conoce sus deberes, que los cumple y que sabe exigir á los demás que cumplan también con los que á cada uno corresponden.

El que juega con fuego acaba por quemarse.

LA ALOCUCION DE WEYLER

Ha llegado á Madrid el texto de la despedida del general Weyler que, en resumen, es un *autobombo* bastante regular, como lo prueban los párrafos siguientes:

«No ignoráis el estado de abatimiento de ánimo y desconfianza en el porvenir que dominaba en Cuba, cuando á ella vine para encargarme de su gobierno general y del mando del ejército, y bien veis cómo queda. Si por erróneos juicios, por desconocimiento de lo ocurrido ó por otras causas no falta quien niegue la verdad, vosotros, que la tenéis al alcance de la vista, os sentís convencidos de que muy en breve habría llegado para toda la isla la hora de la paz, y de que, tan completa y eficazmente como cabe á raíz de una lucha sangrienta y destructora, ya se extendiera rápida, la bienhechora influencia de aquella en las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara, hasta la trocha del Júcaro á San Fernando. Los ingenios preparáranse á la molienda; las vías de comunicación están expeditas á pasajeros y mercancías; se pueden recorrer los campos sin tropezar de continuo con la emboscada, y ha cesado ya el antes no interrumpido y asolador incendio.

Al congratularos por este espectáculo halagüeño, no debéis olvidar nunca los sacrificios que cuesta, principalmente los representados por pérdidas de vidas; y así como tenéis lágrimas para el muerto que perteneció á vuestra clase, tenedlas también para el heroico soldado que aquí dió sonriente su existencia por la Patria en defensa de la integridad nacional, y tenedlas abundantes y compasivas para los dolores de tantas madres que no volverán á estrechar entre los brazos á sus propios hijos.

Vine á la isla con el ánimo decidido á que no terminase el próximo Marzo sin que se viera obligada la insurrección á refugiarse en sus guardias de Oriente, á restablecer y mantener muy alto el principio de autoridad para que nadie fuera osado á llegar hasta él; á reafirmar la soberanía de España en esta preciosa Antilla.

Los hechos hablan por mí, y ya elocuentemente lo han realizado, porque las demostraciones de vuestro afecto á mi persona, grandes, sentidas y espontáneas, como todo lo que no es sugerido por la envidia ó por la ambición personal, han estremeado á los enemigos de España y de su propia tierra natal. Todas y cada una de esas manifestaciones han conmovido mi corazón, pero más la última, porque en realidad no fué otra cosa que la indignación que rebosó de los pechos de los españoles al notarse el júbilo que la noticia de mi pro-

bable relevo en el mando esparcía entre los onemigos de nuestra Patria.

Impedir ó restringir, como algunos hubieran querido, ese movimiento de opinión nacido de tan pura fuente, hubiera sido acto antipatriótico; no lo hice y estoy satisfecho de mi resolución.

Si para conseguir el estado actual de la isla en ocasiones he tenido que extremar el rigor, cierto que no fué sin que le precedieran ofrecimientos de perdón y olvido, hechos en nombre de la generosa España á esos hijos desnaturalizados que desgarran el seno de su propia madre y tan prontos á huir frente á iguales fuerzas como dados al exterminio, al pillaje y al incendio, si tiene de su lado el número y la ocasión.

Os dejo la rebelión á tal extremo reducida, que no debe hacerse esperar su último latido; el principio de autoridad reconocido y respetado, porque ésta, en todo el tiempo de mi mando, ha sido cosa real y verdadera, ajena á las luchas y ambiciones de las parcialidades políticas, y no la fuerza y la justicia simbolizadas en un cadáver; y la soberanía de España tan afirmada, que nadie intentará arrancarla de esta tierra, como no sea por medios arteros, y contando con el auxilio y la complicidad de españoles indignos.»

CUENTOS ESPAÑOLES

EL FACCIOSO

(CUENTO DE 1834)

I

Primero se oyó un disparo, luego otro y después el ruido seco de un cuerpo pesado que cae á tierra.

Una sombra salvó enseguida la distancia que media desde las tapias del cementerio del pueblo á la espesura formada por los mimbrales y olmedas que señalan el curso del río y se internó en ella á buen paso, pero sin correr.

Por lo pronto todo favoreció aquella marcha que tenía todas las trazas de una fuga, pero de pronto, coincidiendo la salida de la luna de entre los negros mabrones que encapataban el cielo, con la llegada de la sombra á un raso de la maleza, hizo que detuviera ésta su paso con cierta vacilación.

El que tal contrariedad sufría era un hombre si no excesivamente alto, fornido y duro como un roble, cuyas facciones apenas dejaba ver una boina blanca de la que el amplísimo plato le caía sobre las cejas, mientras una pesada borla de torzal azotaba sus amplias espaldas.

Como el cuarto creciente alcanzaba ya más que una mediana plenitud, sin dificultad podía verse que el fugitivo ó lo que fuera, llevaba apesar de lo frío de la noche tan abierto el amplio capote de esclavina que le envolvía que dejaba al descubierto debajo de él una zamarra abrochada hasta el cuello con presillas de pasamanería y sujeta amén de ello por un cinturón de cuero con chapa dorada, del que pendía un sable corvo de cantoneras de latón que servía de asiento á dos pistolas de más que regulares dimensiones y una de las cuales iba amantillada.

El hombre miró á todas partes como si su primera idea fuera buscar un refugio; pero indudablemente desistiendo de su pensamiento casi al tiempo de concebirlo, se encogió de hombros murmurando entre dientes:

—¡Es lo mismo!
Y siguió su marcha, sin apresuramientos ya.

Antes de cinco minutos el galope de unos cuantos caballos le hizo detenerse de nuevo tardando poco más tiempo del que empleó en volverse en encontrarse rodeado de una docena de ginetes.

El que hacía de jefe de ellos dijo dirigiéndole al pecho la punta del sable:

—¡Ríndete!
El de á pié se contentó con dar un paso atrás respondiendo con aplomo:

—Todavía podía teneros á raya un rato pero

tico jardínito, y bien pude suponer que todo había sido un sueño de mi mente calenturienta.

No era así, por fortuna, y al sonreír el primer rayo del alegre sol de Octubre, pude cerciorarme, apoyado en la baranda de mi balcón después de una noche inquieta y larguísima, de que la casa blanca existía delante de mí, graciosa, seductora, sombreada por sus árboles, perfumada por sus flores, y entre sus ventanas descubrí la que había llamado mi atención la tarde antes; al dirigir los ojos á ella, la sorpresa paralizó la sangre en mis venas: ¿era un engaño? ¿se reproducía mi sueño? ¿estaba ya completamente despierto? ¡Oh, Dios mío! Aquel momento de inefable alegría; aquella ilusión tan pronto realizada, ha dejado en mi alma un recuerdo tan grato y suave como el perfume de hojas de rosa que queda durante largo tiempo entre las telas donde han estado guardadas.

No, yo no soñaba; allí había una cabeza rubia, encantadora, un rostro de perfil delicado con largas pestañas sombreándolo, de los rasgos más puros que admiraré en mi vida; una frente virginal, en la que se retrataba la inocencia de un ángel.

¡Imaginación ardiente; temperamento impresionable; corazón ansioso de amar; edad encantada en que las ilusiones llenan el alma! Estaba yo en la situación más á propósito para entregarme á un ardiente entusiasmo amoroso por aquella mujer, verdaderamente soñada, que la Providencia colocaba en mi camino. La miraba arrobado, temiendo despertar de mi delirio con el éxta-

sis que un pintor contempla su más hermoso cuadro.

Ella no levantó la cabeza; trabajaba en su labor con afán, y parecía no ocuparse de lo que sucedía á su alrededor; yo no sé el tiempo que permanecí contemplándola, pero recuerdo que cuando me separé de allí, la llevaba en el corazón y en el pensamiento tan indeleblemente grabada como si la hubiese estado viendo toda mi vida. Ríanse los incrédulos, no importa, yo puedo asegurar que la amé desde el primer momento.

Aquel día formó época en mi existencia, y la Providencia sin duda lo había señalado con su dedo invisible desde los primeros momentos de mi vida; cuando empecé á amarla, me parecía haberla adorado siempre, pero lo que sí puedo asegurar, es que desde aquel momento reinó en mi alma, y dedique á contemplarla cuantos ratos tenía libres.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

no quiero derramar más sangre. Iré donde quieras; pero os advierto que al que me ponga la mano encima le abrazo de un tiro.

Y desabrochándose con la más perfecta tranquilidad el sable, le arrojó en unión de las pistolas á los pies del caballo que montaba el sargento.

Una vez que un soldado hubo recogido las armas, la fuerza, llevando en el centro al prisionero, volvió sobre sus pasos en dirección al pueblo.

II

En la plaza, el alcalde, calada hasta las orejas la clásica monterilla, subido el cuello de la larga capa y empuñando en la diestra la vara símbolo de su autoridad, se destacaba á la indecisa luz de unas teas, del grupo de paisanos que cuchicheando en voz baja examinaban el cuerpo rígido de un cadáver que yacía sobre las piedras de uno de los soportales.

El muerto vestía el uniforme de infantería de las tropas leales, tenía sobre el hombro izquierdo las insignias de alférez y conservaba puesta una gorra de cuartel con borla de oro, oradada en la parte de la frente por un agujero poco mayor que una peseta del que se desprendería un hilillo de sangre ya coagulada.

Cuando los soldados llegaron, el sargento echando pié á tierra, se cuadró militarmente delante del alcalde, para decir:

—¡Ahí tiene usted al preso.

La primera autoridad local se volvió; pero tal fué su sorpresa al distinguir las facciones del detenido, que á punto estuvo de dar consigo en tierra.

—¡Tú!—gritó con espanto.

—Sí, yo—contestó el de la boina blanca—

¿Qué le extraña á usted?

—¿Tú en las filas de la facción? ¿Tú asesino del que fué tu amigo, casi tu hermano.

—Llámame faccioso, eso no importa. Si él servía la causa de la Reina claró es que mi puesto estaba en las filas del otro bando. Asesino no. Le he matado cara á cara; haciéndole un honor que no merecía.

—¿Luego, no lo niegas?

—¿Para qué? Ya no me importa conservar la vida. La quiero solo para hacer lo que he hecho. Una vez realizado, cuanto antes me den los cuatro tiros que me he ganado, mejor.

El alcalde bajó la frente con desesperación.

—Aunque quisiera salvarte no puedo—murmuró—mi deber es entregarte á la autoridad militar para que te juzgue.

—Lo sé, y si huía, crea usted que era no más que por evitarle esta pena. Cumpla usted su misión.

—Una palabra, una sola,—balbuzeó el alcalde con ansiedad.—¿Porqué le has matado?

El carlista miró á su interlocutor de una manera extraña, abrió los labios como si hubiera querido hacer una revelación importante; pero contentándose de pronto se contentó con responder:

—¿Cosas mías!

Y volviendo al pelotón de soldados dijo en voz alta: concluyamos.

No era necesaria la intimación. El comandante del puesto, informado del suceso y de la captura del reo, enviaba en aquel momento un ordenanza para que sin dilación compareciese éste ante el consejo de guerra.

III

La sumaria fué tanto más breve cuanto que el acusado después de confesar el hecho se negó á dar explicación alguna acerca de él. Ni siquiera dejó que se apreciara la circunstancia de que no solo había concedido al muerto el derecho de defensa, sino que le había dejado disparar primero.

Por lo que toca á la sentencia no podía ser otra. Aún sin tomar á cuenta el delito principal, solo la condición de espía del enemigo, que acreditaba el haber entrado en el pueblo á deshora y oculto sin duda para prevenir una sorpresa, echaba sobre el delincuente todo el peso de la ley.

Al rayar el día debía ser fusilado detrás de las tapias del cementerio, en el mismo lugar en que había caído el alférez del ejército cristino.

El acusado oyó el fallo sin conmoverse y con la misma fría impassibilidad pasó el resto de la noche.

No así el alcalde, que encerrado en su casa, sin consentir más compañía que la de su hija, sin pensar siquiera en buscar descanso á su agitación en el lecho, no cesó un punto de derramar amargo llanto por la suerte de aquél á quien como padre había querido y al que pensó en no lejanos días dar el nombre de yerno.

Su hija, por el contrario, aunque el dolor que embargaba todo su ser no era menor, no conseguía derramar una lágrima de aquellos negros ojos, que no se apartaban un punto temerosos y espantados del afligido rostro de su padre.

Este, cuando los primeros albos del día penetrando por la mal cerrada ventana, vinieron á sacarle de su doloroso sopor, se puso de un salto en pié y se dispuso á salir sollozando:

—¡No, no! Yo no puedo consentirlo. Yo necesito hacer algo.

Pero de pronto se detuvo. El estampido seco y rudo de una descarga le dejó paralizado de terror.

—Padre, padre ¡Perdón! ¡Perdón para mí!—gimió casi al mismo tiempo su hija cayendo á sus pies.

—¡Tú, tú!—rugió el alcalde como si en aquel momento se sintiese deslumbrado por una claridad tan viva como siniestra.

Y estrujando el brazo de la muchacha hasta hacerla lanzar un quejido añadió:

—Esas balas estaban destinadas á mí. El ha hecho lo que yo debí hacer. ¡Miserable!

Y alzando el puño cerrado sobre la que se presentaba á sus ojos como la verdadera delincuente, de fijo hubiese destrozado aquella cabeza que tenía todas las delicadezas de la más acabada escultura, si faltándole las fuerzas no hubiera caído privado de conocimiento sobre los resquebrajados ladrillos que pavimentaban la sala.

ANGEL R. CHAVES.

28 Octubre de 1897.

ECOS LOCALES

Han regresado de su excursión á Madrid nuestro estimado amigo D. Alfredo Salvetti y Lausat y su joven y bella esposa D.^a Angeles San-doval.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le molestaba el oficial de la Excm. Diputación é inspirado poeta D. Miguel Llorente de las Casas.

Han sido nombrados cuatro concejales interinos para el Ayuntamiento de Guardamar, con objeto de cubrir igual número de vacantes por dimisión justificada de los propietarios que venían ejerciendo aquel cargo.

Probablemente será elegido alcalde de la citada villa nuestro querido amigo y correligionario D. Rosalino Pérez.

Para el día 12 del próximo mes de Diciembre se han convocado elecciones municipales en la villa de Cox, por existir en aquel Ayuntamiento siete vacantes, correspondientes á las dimensiones presentadas por otros tantos concejales propietarios.

La Junta municipal del Censo se reunirá el domingo 5 de Diciembre para la proclamación de candidatos y designación de interventores, verificándose el 12 la votación y el 16 el escrutinio general.

Ha pasado á informe del ingeniero jefe de Obras públicas un recurso del Director de las obras del canal del Cid, en alzada contra un acuerdo del Ayuntamiento de Petrel.

Se ha dispuesto que los encargados de los laboratorios municipales formen parte de las juntas de Sanidad.

Ha quedado sin curso una alzada intentada ante el Ministerio de la Gobernación por don Manuel Cortés de Mira y otros vecinos de Jijona, contra un acuerdo del Gobierno civil relativo á la construcción de una fuente, en atención á que según las disposiciones vigentes, la vía administrativa termina en materia de policía urbana, con la providencia del gobernador, contra la cual solamente procede el recurso contencioso administrativo.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de orden público de la provincia de Badajoz nuestro querido amigo y correligionario de Dolores, D. Cayetano Alonso, á quien enviamos la más afectuosa enhorabuena, deseándole que salga airoso en su difícil cargo.

Se ha desistido por este Gobierno [civil de la competencia hace tiempo planteada con el Juzgado de Orihuela, en causa seguida contra el exalcalde de Torreveja D. Matías Gutiérrez,

La casa editorial de los señores Such, Serra y Compañía pondrá á la venta muy en breve un folleto en que se recopilan las instrucciones dictadas para el próximo censo de población, asunto de verdadero interés y que hace muy útil aquella publicación.

Felicidades cordiales á nuestro estimado amigo D. Antonio Serra, que acaba de obtener por oposición una plaza de notario en la provincia de Jaén.

Le deseamos muchas prosperidades.

Por haber renunciado la representación en esta ciudad de *El Liberal*, de Madrid, el conocido procurador de los Tribunales D. Francisco García Pastor, ha sido nombrado para aquel cargo nuestro amigo y compañero en la prensa D. Pascual Orozco.

Por la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico se han circulado las instrucciones necesarias para el mejor éxito de las operaciones de formación del censo general de España que se han de realizar en la noche del 31 de Diciembre al 1.^o de Enero próximo.

La junta directiva de la sociedad «Los Diez Amigos», ha solicitado del Ayuntamiento de esta capital el reintegro del importe de las obras realizadas por aquella sociedad para la apertura de calles y de urbanización de la vía pública en el barrio de Benalúa.

A fines de la presente semana saldrá de Madrid, con dirección á los baños de Archena, nuestro querido amigo y jefe el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Enrique Arroyo, quien á su regreso del balneario se detendrá algunos días en esta capital, respondiendo así á los deseos de sus muchos y buenos amigos políticos y particulares.

Ha salido para Villajoyosa el sabio doctor Esquerdo, jefe del partido republicano progresista.

La empresa del teatro Principal ha abierto un nuevo abono de veinte funciones, para el que registrarán los mismos precios y condiciones que en el actual, que termina el domingo próximo.

Durante el nuevo abono se estrenarán algunas obras nuevas en Alicante.

No sabemos con qué fundamento, indica un periódico que para el cargo de obispo de Mallorca, vacante por fallecimiento del padre Cervera, será nombrado el actual y dignísimo obispo de Orihuela D. Juan Maura Gelabert.

El día 24 del actual se venderá en pública subasta en el Juzgado municipal de esta ciudad un lote de alhajas compuesto de dos pulseras y varias sortijas, por el tipo de ciento treinta y siete pesetas.

No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación.

Sres. Amodeo y Avoces.

Presente.

Muy Sres. Mios:

Penosísima enfermedad cutánea venía padeciendo desde mucho tiempo á esta parte, y merced á la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primaveras erupcionaba en la cara intenso herpetismo. Reconocida á la eficacia de aquel medicamento autorizo á ustedes para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado.

B. S. M.,

TERESA CAMBESLLO.
Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

UN FRESCO DE BOTTICELLI

Acaba de descubrirse en la Villa que el conde Galletti posee en Florencia un bellissimo fresco que hasta ahora había estado oculto por una capa de pintura.

El fresco representa una bacanal en la que toman parte tres hombres y otras tantas mujeres, figuras admirables y de tamaño casi natural. El inspector de las galerías reales de Italia, señor Carocci, ha afinado que dicho fresco es obra del famoso Botticelli.

IVETTE GUILBERT

Un empresario de Berlín ha ofrecido á esta graciosa *divelle* la cantidad de 40.000 francos por diez representaciones en dicha ciudad.

Ivette no ha contestado todavía á esta proposición, que es posible no pueda aceptar, puesto que á principios de Diciembre debe emprender una *tournee* por las principales ciudades de Francia, percibiendo por cuarenta representaciones la bonita suma de 80.000 francos.

«LOS MAESTROS CANTORES» EN PARIS

El miércoles último se han cantado por primera vez en el teatro de la Grande Opera de París *Los maestros cantores*, de Wagner.

La obra, montada con gran lujo y perfectamente interpretada por Mlle. Bréviel y los Sres. Alvarez, Delmas y Renaud, obtuvo muchos aplausos, á los que también se hizo acreedor M. Alfred Ernst, que ha hecho una conienzuda traducción al francés del difícilísimo texto alemán.

El final del último acto presentó un cuadro incomparable de riqueza y de magnificencia, y en general la obra ha sido montada con tal lujo de detalles, que hasta la limosniera, broches de cinturón y demás alhajas que luce la protagonista Eva, han sido copiados de otros de aquella época que existen en el Museo de Nuremberg y que se atribuyen al Padre de Eva, el joyero más importante por entonces, de dicha ciudad. Eva luce dos preciosos trajes: de terciopelo blanco y azul myosotis el uno, y el otro blanco y rosa *églantine*, con broches de plata.

UN CUADRO NOTABLE

El célebre pintor francés Gervex se ocupa actualmente en último los bocetos para un gran cuadro que debe figurar en la Exposición Universal de 1900, y que representará la coronación del Emperador Nicolás II.

Hace algunos días el gran duque Vladimiro, acompañado de su hija Elena, se dignó visitar el estudio de dicho pintor, al cual felicitó calorosamente.

Gervex anunció á S. A. I. que muy en breve partirá para Rusia, á fin de sacar allí retratos exactos de los principales personajes que en dicha ceremonia tomaron parte.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Huevos al plato.—Costillas de cerdo en guisado.—Chuletas rellenas.—Ensalada.—Postres.

Comida

Sopa de letras.—Cogujadas con vino blanco.—Mollejas de ternera á la financiera.—Pierna de carnero asada.—Manzanas con arroz.—Postres.

Costillas de cerdo en guisado.—Córtese las chuletas bastante delgadas, dejando algo de gordo; aplástense y cuézase en un poco de caldo un ramito de perejil, sal y pimienta; después de cocidas se ponen en una cacerola con setas y un poco de manteca; pónganse al fuego añadiendo harina y caldo de puchero, un vaso de vino blanco, sal, pimienta en grano, un ramo de perejil, cebolla, ajos y clavo; déjese cocer y menguar.

Se sacan las chuletas que se ponen en la fuente y se quitan de la salsa el perejil, cebollas y ajos; échese pepinillos cortados en pedacitos delgados y rocíense con esta salsa las chuletas.

Cogujadas con vino blanco.—Se rehogan en manteca los pajaros bien pelados y limpios, sin cabeza ni patas; igualmente se rehogan aparte charlotas picadas; se moja con vino blanco y se deja reducir; se liga con manteca, se agregan los pajaritos, que se dejan cocer poco á poco algunos minutos, y se sirve.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor francés Les trois Freres Conseil, c. Burose, de Rouen, con vino.
Idem idem Dauphine, c. Groisat, de Cette, con pipas.

DESPACHADAS

Vapor San Fernando, c. Gómez, para Marsella, con efectos.

Idem Cadagua, c. Calle, para Bilbao, con petróleo.

Idem francés Dauphine, c. Groisat, para Orán, con efectos.

Idem idem Les trois Freres Conseil, c. Burose, para Barcelona, con vino.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chèque.	32'80
Londres chèque.	33'43
4 por 100 Interior.	63'90
Id. Exterior.	79'90
Amortizable.	77'40
Cubas 1886.	94'60
Id. 1890.	77'45
Banco de España.	418'25
Tabacos.	214'50
Obligaciones Tesoro.	105'10
Idem Aduanas.	96'50

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 19 del corriente directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—Juan José.—Molié de vent.

Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 17, 9 n.

Telegrafían New-York, presidente manifestado no incluirá mensaje *Correspondencia Española* por esperar planteamiento autonomía Cuba, aplazando publicación documentos. Indisposición Moret aplazadose Consejo.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACORITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTILEMORRAGIO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEBER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Címanos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

MORRHUOL

de CHAPOTEAUT

EL Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.
Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refridados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatisimo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento



QUITA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO
Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR



AGRADABLE INEFALIBLE
ZARZAPARRILLA
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



NO IRRITA EL OJOS
QUITA
EL VELLO Y EL PECO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2:50 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 5 PTAS.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PILDORAS ANTISÉPTICAS son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISÉPTICAS, estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISÉPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISÉPTICAS y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Píldoras antisépticas son: ANTISÉPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DENTRO DE LOS MÉTODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEXO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido," 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PILDORAS ANTISÉPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISÉPTICAS, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfleaquecimiento y la fiebre; disminuyen el número de autos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia á la bondad de las PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISÉPTICAS.

CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Píldoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Píldoras Antisépticas," á diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Píldoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Píldoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Píldoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto á todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, pero en definitiva, é virtud de su divino é innegable instinto, se decide por lo bueno y rechaza lo inútil.
Las PILDORAS ANTISÉPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer.
Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.